

Budafok, 1933 július hó 15-én.

VIII. évfolyam. 28. szám

Budafok és Vidéke

Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési ár 1 évre 8 P.
Egyes szám ára 16 fillér.

Albertfalva, Budatétény, Nagytétény,
Budaörs, Törökbálint
társadalmi és politikai híradója

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budafok, Plébánia-u. 2.
Szerkesztésért és kiadásért
felelős: Poós Rezső.

Csendes a város,

bezárultak az iskolák, elnémultak az utcák, eltűntek a reggelenként iskolába siető diákcsoportok. A szorgalmas, hanyag, komoly és vidám tanuló leányok és fiúk átadták magukat a munka utáni pihenésnek.

A boldog vakációt élvező diáksereg nem tudja, hogy a mostani ifjúságnak milyen szomorú sors jutott osztályrészül. Trianon ifjúsága ők, tanulás közben és a vakáció napjaiban is. Testükre, lelkükre rányomja bélyegét a nemzeti elesettség, a gazdasági válság, amely életük folyásába árnyékot, nyugtalanságot, nyomott hangulatot dob.

A tanulásban nem volt meg a szükséges nyugalom. Az iskolába is magukkal vitték az otthon látott, érzett bajok emlékeit, a terített asztalt, az apa-anya megéltével vívott keserves küzdelmét, az örökös félelmet a leépítésnek, üzemmegszüntetésnek, illetménycsökkenésnek a családok feje felett függő Damokles kardjától.

Trianon szegény ifjúságának a nyári vakációja sem igazi pihenés, igazi üdülés. A nyomor, a szenvedés, holnaptól rettegés, a kenyérgond rátelepedik az ifjú lélek minden órájára. Hasztalan rejtik, tagadják a szülők a gondokat, az ifjú szív kiérzi azokat az apák beszédéből, az anyák szemének bágyadt villanásából, a külsőségekből, amelyeken keresztül fúj a családok tragédiáinak szele.

Nem tudhatjuk, mit hoz a jövő, de azt tudjuk, hogy Trianon ifjúságának nemcsak műveltséggel, tudással, hanem határtalan akaraterővel és lelki felkészültséggel is kell az élettel a küzdelmet felvennie.

Adja a Teremtő, hogy a vakációt élvező ifjúságból minél több legyen a jobb jövő várát megadásra kényszerítő nagy hadsereg győztes tagja s minél kevesebb az olyan, aki elhull a sáncokban.

HÉTRŐL-HÉTRE

Sportuszodák épülnek szerte az országban és pedig egész sereg városban és községben az OTT értékes anyagi támogatásával. Egyszer már írtunk arról, milyen okos dolog volna ebbe az uszoda-építési programba bekapcsolódni. Most azt a hírt halljuk, hogy valóban mozog valami Budafokon is egy sportuszoda és tisztított vízi strand-fürdő létesítése körül. Nem korai, de még csak nem is aktuális megoldani való ez Budafokon, hanem meddő előző évek hátraléka. Törökbálint modern strandfürdőt hirdet a HÉV kocsijaiban.

Kofák háznak megint a városi központtól távolabb eső s így rendőrmentes utcákban. Esténként egyik a másiknak adja a kilincset a házakban. Csirkét, gombát, füstölt húsfélét és zöld főzelékeket árúsítanak. Legtöbbször piaci áron kezdik az alkudozást aztán egyre lejjebb szállanak igényeikkel, végül olykor hihe-

tellenül olcsó áron is kiegyeznek. Aki ilyen engedély nélkül árusító hálózó kofától vesz valamit, sohse tudhatja, nem egészségre ártalmas, kiselejtezett holmit, nem lopott dolgot vásárol-e, s nem teszi-e ki magát betegségnek, esetleg a rendőrségi nyomozás herce-hurcáinak. Csak iparigazolványos, ismert budafoki árustól vásároljunk.

A 30 éves rendkívüli házadómentesség meghosszabbítása ügyében erőteljes akciót indítottak a főváros és a vidék építőérdekeltjei. Ez a házadómentességi fajta ugyanis december 31-én lejár és a jövő évtől kezdve az új házaknál már csak a 15 éves házadómentesség igényelhető. Az akció nem hozta meg a várt eredményt, mert a kormányzat nem hajlandó a 30 éves mentességet meghosszabbítani. Mindössze az az akció eredménye, hogy aki az idén hozzáfog háza építéséhez, de azt csak jövő évben tudja befejezni, azért igényelheti a 30 éves mentességet.

A Duna-Tisza csatorna

százéves gondolatának valóra váltása egyike a Gömbös kormány talán nem legsürgősebb, de igen komolyan tervbevett nagyszabású köz munkáinak.

Régi témája ez a csatorna azoknak, akik a nagy magyar Alföld elhagyatottságából való kiemeléseinek barátai. Ismeretes, hogy a magyar történelem folyamán ennek a területnek lakossága s maga ez a terület szenvedett a legtöbbet. Szinte emberöltőre pusztultak el a falvak, városok, tatár, török, német hordák vandál tiprása alatt. S mikor meg a polgárosulás megkezdődött, az lett a baj, hogy a nagy Alföld akaratos, kuructermészetű, függetlenségi politikát valló népe sohse volt egyetlen magyar kormányknak sem a kedvence. Intézményekkel, iskolákkal, kaszárnyákkal s a kormánykegy más jeleivel inkább a nemzetiségi vidékeket halmozták el a kormányok, az Alföld magyar népe gazdálkodásban, kultúrában elmaradt. A nemrég elhunyt Klebelsberg Kunó gróf keltette szárnyra még kultuszminiszter korában az Alföldi Gondolatot, az Alföld felemelését, amelynek érdekében iskolákat építtetett a falvakban, intézményeket létesített a városokban. Ezt az Alföldet felemelő tevékenységet a bársonyszéktől való megválása után sem hagyta abba. Az alföldi képviselőkkel és az alföldi intelligenciával együtt alföldi napokat rendezett, amelyeken rendszerbe foglalták az Alföld felemeléséhez szükséges tennivalókat. Az alföldi program

egyik igen jelentős pontja a Duna-Tisza csatorna.

E csatorna közlekedési, gazdasági, öntözési szempontból korszakalkotó volna az Alföldön, nem is beszélve arról, hogy hosszú éveken át a munkások tizezreinek s a diplomások ezreinek adna megélhetést. A csatorna megépítése Klebelsberg és a nagy terv által gyorsan meghódított Mayer János sürgetésére több ízben megjárta a Bethlen kormány minisztertanácsait, szó volt arról, hogy külföldi pénzen csinálják meg, szó volt arról is, hogy az inszpekcióra szánt pénzek egy részét erre a célra fordítják. A terv azonban ezideig még csak terv maradt.

Pedig egy időben már méréseket is végeztetett a kormány a csatorna terület különböző helyein. Sőt már arról is volt vita, merre is haladjon, mely vidékekre vigyen, előbb a munkával, később a kész művel életet, forgalmat, fellendülést.

Nagy vonásokban három megoldási lehetőség alakult ki a viták folyamán. Az egyik megoldás szerint a csatorna Vác körül indulna ki a Dunából és Tiszafüred, vagy Szolnok körül torkolna bele a Tiszába. Másik megoldás szerint Ujpest fölött volna a kiindulópont s a betorkolás Szolnoknál, vagy Csongrádnál. Harmadik lehetőség végül az, hogy a csatorna a Csepel sziget déli sarkánál hagyná el a Dunát és Szolnoknak, Csongrádnak, vagy Szegednek haladna.

Ez a harmadik megoldás nagyon

közletről érdekel bennünket, budafokiakat is. Ez a megoldás kétségkívül hozna nekünk egy vasuti és közúti hidat, mely Dunántul iparát, mezőgazdálkodását kötné össze az óriási forgalmu vízi utvonallal. Hozná alsó Dunapartunk gyors kiépítését, raktárak, átrakodók létesítését. Hozná azt, hogy Budafok lenne a csatorna nyugati hírlába. Mindez pedig hozna olyan hatalmas vasuti és országúti áru és személy forgalmat, amely egyszerre élénk, nagy jövőre hivatott helyé tenné Budafokunkat.

Nem csoda hát, ha szárnyaló vágygally dobant meg a szívünk annak olvastán, hallatán, hogy a Gömbös-kormány tervei között a Duna-Tisza csatorna is bentfoglaltatik. Nézetünk szerint a legnyomósabb azok az okok, amelyek a csatorna Csepel alatti kiindulása mellett szólnak. Hiszen nem a csapadékban, vasutvonalakban gazdagabb felső Alföld van rászorulva a csatornára, s arra amit a csatorna hoz, hanem a középső Alföld a maga óriási méreteivel, víztelenségével, tanyavilágával és haszontalanul heverő életenergiával. És hát sok más szempont is amellet szól, hogy a hatalmas vízi mű ne az ország szélén (egyelőre), hanem jól védett belső részén készüljön.

A Duna-Tisza csatorna hatalmas magyar álmának valóra válása a csepeli megoldás esetén Budafoknak is sok büszke álmát váltaná valóra.

A Nemzeti Egység kibontott zászlaja

alatt országszerte megindult a szervezkedés a magyar erők összefogása érdekében.

Nagy, nemzeti jelentősége van ennek a megmozdulásnak, melynek élén Gömbös Gyula miniszterelnök áll. Ilyen sorsdöntő időkben, mint amilyenben élünk, tömörülnie kell a nemzet minden erejének, hogy az élénk táruuló, sorsunkat megalapozó problémákat minél sikeresebben oldjuk meg.

Ez a szervezkedés mindenekfelett még a népi erőkre kíván támaszkodni. Ez önként következik abból a programból, melynek pontjait Gömbös Gyula miniszterelnök a Nemzeti Munkatervben tárta az ország nyilvánosságára elé.

A Nemzeti Egység szervezkedése történelmi jelentőségű mozzanat a magyar nemzet életében. Az új Magyarország megalapozását és továbbá dicső életét kívánja szolgálni, mulhatatlanul szükségünk van olyan vezetőknek, akik nemcsak, hogy megértik a kor szellemét, de mint ki-művelt fők, el is tudják látni azokat a feladatokat, amelyeket ezek a nehéz sorsdöntő napok parancsolóan előírnak.

Az ország legapróbb falucskájában

is kigyultak az őrszemek s bevilágitanak tábortüzzükkel a széthúzásra s pártoskodásra hajlamos magyar erők éjszakájába. Az őrszemek elfoglalták helyüket s a sereg toborzása biztatóan halad előre a nemzeti egység jegyében. Példátlán a magyar történelemben, hogy ilyen rövid idő alatt ilyen eredménnyel záruljon szervezkedés, mint amit a Nemzeti Egység fel tud mutatni. Ez nyilván mutatja, hogy a tudat alatt ott szunnyad mindenki lelkében az a hő óhaj, hogy ez a sokáig nélkülözött nemzeti egység testet öltson, mert mikor világszerte azt kell tapasztalnunk, hogy csak a szervezeti erők tudják megvetni hátukat az élet eltipró megnyilatkozásaival szemben, lehetetlen, hogy mi, megcsonkított s erőnkben megfogyatkozott magyarság, ne ismerjük fel az összefogás nemzetmentő jelentőségét.

Ezt a kévét Gömbös Gyula köztötte össze s ő hivatott örködni azon, hogy avatlan gonosz kezek szét ne bontsák azt, mert ha ismét bomlott kéve módjára az idők szele játszi kedvének martaléka leszünk, nagy kérdés, hogy ilyen világgazdasági és politikai pusztító órákban a szerte gondolkodó nyolc milliónyi magyarság megállja-e helyét a Duna medencéjében.

Nyár kezdetén . . .

*Eljött ismét a nyár,
Sok fázós, rideg nap után,
Lelkem örömmel sütkérezik,
Julius tűző napsugarán.
Virágok illatát arcomba csapja
A játszi szél, fel-fel kapva
Két repkedő lepkét.
Ők egymást kergették
Önfeledten, boldogan.
Majd megálltak egy virágnál
S szívták magukba
Az édes illatot,
Nem nézve holnapot
Örültek egymásnak,
A mézédés virágnak,
Az életet hirdelve mámorosan . . .
Talán a virágok méze sugta
Nekik ezt tükösan?*

Macskássy Endre.

Harc a kontárság ellen

Az utóbbi időben mind sűrűbben tapasztalható, hogy ipari munkákat ugyszintén építkezési munkákat vagy javításokat kellő szakképesítés vagy iparjog nélküli felelőtlen egyénekkkel végeztet a közönség és ezen egy a törvényes képesítéssel rendelkező szakiparosokra, mint a megbízókra káros tevékenység, a köznek is hátrányára van, amennyiben rontja a közteherviselő adózó közönség anyagi helyzetét. Az iparigazolvánnyal rendelkező tisztességes iparost minden osztálybeli városi lakosnak támogatnia kell abban a törekvésében, hogy munkát kapjon, a kontárok azonban a törvény ellenére történt munkavállalásaikkal lehetlenné teszik a tisztességes, szakképesített iparos megélhetését.

A kontárság megszüntetése elleni küzdelemben tehát a polgárságnak kell támogatnia a hatóságot azért, hogy a kontárok munkáját igénybe nem veszi s minden esetet a hatóság tudomására hoz, ahol szabálytalan építkezéssel vagy munkáról értesül.

A szakiparosok a mai nehéz gazdasági helyzet mellett a legjutányosabb munkát adják és velük szemben a felelősség mindenkor érvényesíthető, míg a kontár az általa okozott kárt sohasem képes megtéríteni.

A közönségnek meg kell érteni, hogy saját érdeke ellen vét, ha iparjoggal, szakképzettséggel rendelkező és felelősség mellett dolgozó iparosaink megkerülésével kontárokkal dolgoztat. A kontárokkal való dolgoztatás törvényes eljárást is von maga után és sokaknak lehet kellemetlen, ha tanuképpen megidézik, amikor is köteles megjelenni. A közönségen mulik tehát, hogy ez a kérdés végleg megoldódjék. Mindenképp gondoljon saját maga foglalkozására és arra a küzdelemre, amit annak gyakorlásában neki a kontárok okoznának, vagy okoznak is. Akkor megéri mindenki, hogy a legitim ipar nem akar mást, mint a szolidaritást, ezzel pedig tartozunk egymásnak, hisz egymástól élünk, még pedig úgy, ahogy engedjük élni egymást.

A városok Speyer-kölcsöne

A vidéki városok Speyer-kölcsönkötve vásárlásairól és ezzel összefüggésben a vidéki városok anyagi helyzetéről Lukács Ödön dr. miniszteri tanácsos, a pénzügyminisztérium városi osztályának vezetője a következő tájékoztatást adta:

A vidéki városok közül többen igyekeznek a Speyer-féle kölcsönből származó terheket azáltal könnyíteni, hogy a vidéki városok egyesített kölcsönből költségyeket vásárolnak.

Ez a törekvés érthető, mert a költségyek árfolyama lényegesen alatta áll a kibocsátási árfolyamnak és így

kisebb tökebefektetéssel a városok által igénybevett kölcsön lényegesen részének kamatterhétiől szabadulnak. A pénzügyminisztérium elvi szempontból az ilyen tranzakció lebonyolításának engedélyezését nem tagadja meg. Vizsgálat tárgyává teszi azonban a költségyek eredetét és a vásárlásra fordított összeg fedezetét.

A költségyek eredetére nézve az az irányadó szempont, hogy csak olyan költségyek vásárlását engedélyez meg a minisztérium, melyek az ország területén vannak és így pengőért megvásárolhatók. A külföldre

valutát vagy devizát kivinni nem szabad, ezt a kormány nem engedi meg és erre a Nemzeti Bank külföldi fizetési eszközt nem utal ki. Ez az álláspont teljesen érthető és mindenképpen megfelel a külföldi hitelezők érdekei megvédésének.

Teljesen lehetetlen, hogy amikor az állam transzfermatoriumot kénytelen elrendelni, mert nincs elegendő valutája, vagy devizája ahhoz, hogy külföldi tartozások annuitását átutalja, külföldi fizetési eszközöket vegyenek igénybe az ezáltal lecsökkent értékű kötvények vásárlására. Ha azonban a kötvények már az országban vannak, nem emelhető elvi kifogás az ellen, hogy a városok a saját adósságuk egy részét képező kötvényeket visszavásárolják. Természetesen ez esetben is csak állandó tökebefektetésről lehet szó, nem tőzsdei ügyletekbe való bocsátkozásról. Kötvényeket vásárolni azért, hogy árfolyamemelkedés esetén azokat ismét eladják, nem szabad, ilyen üzleteket a minisztérium nem is engedélyez. Állandó befektetésül azonban a Speyer-kölcsönkötvények vásárlását azért sem lehet megtagadni, mert a városok hitelképességét ronthatná, ha saját kölcsöneiken alapuló kibocsátásokat nem vásárolhatnának.

A másik szempont, amelyet a vizsgálat tárgyává tesz a minisztérium, a fedezet kérdése. A városok anyagi helyzetének olyannak kell lennie, hogy módjukban álljon a kötvény vásárlásra szükséges összeget hosszabb időn át nélkülözni. Ha ebből a szempontból is kielégítő a vizsgálat eredménye, úgy a pénzügyminisztérium a kötvényvásárlásra az engedélyt megadja. Ilyen engedély alapján eddig Spezed, Veszprém és Mohács városok kaptak Speyer-kölcsönkötvényvásárlásra engedélyt, de más városok is igyekeznek a megállapított keretek között az előfeltételeket megszerezni.

Fekete kávé mellett

— Bocsánatkéréssel kezdem. Ne haragudjanak, hogy hivatlanul, váratlanul ilyen korán berontottam.

— Valóban, csak estére vártuk. Tudtuk, hogy dolga van. No de üljön le! Miért ilyen felhevült? Talán megszalasztották?

— Szaladtam bizony! Nem mintha hátulról kergették volna, hanem mert vonzott valami. Mikor ebéd után eszembe jutott, hogy most itt Önök-nél ennek a pompás kávénak párolgó illata tölti be a levegőt, nem volt erőm estig várni. Ide nyargaltam.

— Okosan tette. Minden időben szivesen látjuk.

— E kedves fogadtatást figyelemességgel viszonzom: igen rövid ideig alkalmatlankodom. Sietnem kell vissza a társaságomhoz.

— Hallottunk róla! A héten már a második pesti különítmény, amely — a maga szavajárása szerint — idecsődített. Gratulálunk a sikerhez.

— Sok örömük ugyan nem lesz bennük. Nekem sem fognak dicsőségre válni. Különösen a mostaniak! Ezeket arra számelttem ki, hogy a propagandában és toborzásban segítsenek. Elsősorban a budafoki vendéglátás melegségét tartottam szükségesnek velük megismertetni. Ettől aztán úgy bemelegedtek, hogy is-

mereteik egyéb irányban való szaporításáról egészen megfeledkeznek. Nagyon aggódom miattuk, ott volna a helyem mellettük . . .

— Fél, hogy megszöknék?
— Inkább fenyeget az a veszély, hogy véglegesen ott rekednek a fehér asztal mellett és Budafokból nem látnak semmit.

— Legalább okult belőle! Máskor a műsorban a kötelességet tegye a kellemes elé!

— Az bizonyos, hogy tapasztalatoknál egyebet aligha nyerek, — mint a kezdő bridzselők mondják. Ha legalább fotóriporterség lenne a mesterségem! Kitűnő, hálás témákhoz juthatnék! Milyen jól festene pl. a felvétel róluk ott a tele asztal körül ilyen megjegyzéssel: megörökítése a pillanatnak, amint a környék éppen él a fővárosiakból. Tekintettel a résztvevők létszámára, ilyen cím alatt is eclsuszna a kép: a londoni konferencia teljes illése.

— Hogy csapong ma a fantáziájál Budafokról egyszerre Albionba száguld!

— Higyjék el, nem is olyan fantasztikus ez a konferencia hasonlat, habár mindenestre kiigazításra és korlátozásra szorul. Mert például ami a munka alaposságát és eredményességét illeti, a hasonlóság már megdőlt. A londoniak ebben határozottan lemaradnak. Ezt már akkor

megállapítottam, amikor ide jövendő ott hagytam őket a tettek szinterén, pedig tevékenységük akkor még nem is érte el a tetőfokát. Az is a mieink javára billenti a mérleget, hogy a gazdasági világválság legsúlyosabb tüneteinek megtalálták az ellenszerét és mindjárt alkalmazásba is vették. Mondhatom, a fogyasztás náluk a legtekélyesebb egyensúlyban van a termeléssel.

— Nem szemrehányásképpen mondjuk, — de mintha Ön is elsajátította volna módszerünket. Budafokról még semmit sem hallottunk — és már is a harmadik csészével szűröcsöli.

— Ez bók a háziasszonynak, aki a kávé fozte s elismerés nekem, mint fogyasztónak. De ha már sürgetnek, mindjárt szerepet cserélhetünk. Hátra van még a fekete leves! Azt én találom és Önöknek kell elfogyasztani.

— Megszoktuk már, hogy kiméletlen hozzánk.

— Szóval megrónak modoromért. Pedig ez nem illem kérdése! Nem foghatják rám, hogy kiméletlenség-ből igyekszem városuknak minél több fogyasztót importálni. Hiven követem csak meggyőződésemet, amit egész életemben vallottam: fogyasztókat kell termelni, nem pedig a termelőket fogyasztani, amit a különféle paktumok meg kongresszusi határozatok eredményezni szoktak.

— Ugyan hagyjon már békét a kongresszusoknak! Minket a magunk ügyei érdekelnek!

— No jól van! Áttérek hát a multkori expedíció ismertetésére. Itt van a zsebemben a hivatalos jelentés róla.

— Hivatalos jelentés?

— Igen! Es pedig nagyon és részletes, a professzor ur munkája, aki e vállalkozást vezette. Nyolc sűrűn teleirt oldal, apró fekete betűkkel, nem gépelt.

— Ez tehát a fekete leves?

— Ha úgy tetszik: levesek. Több féle is kerülhet belőle asztalukra.

— Mindet kérjük, nem félünk tőle.

— Sajnos, kívánságuknak nem tehetek eleget. Tetszik tudni sietek . . ., csak néhány fogást szolgáló fel, lehetőleg fűszermentesen.

— A sok üres beszéd helyett végre pozitívumokat kérünk!

— Ebben sem állhatok rendelkezésükre. A jelentés ugyanis negatívumokkal kezdődik. Azzal, ami nincs. A nincs-ek közt több kategóriát különböztet meg. Van olyan nincs, amilyen nem is volt, nem is lesz és van olyan, amilyen még lehet.

— Halljuk hát a nincstelen Budafokot.

— Csak azokat említem, amelyek az én munkakörömet érintik. Nincs Budafokra vivő olyan gyalogut, amely a fővárosi turistákat és kirándulókat

EGYHÁZKÖZSÉGI ÜGYEK



Istentiszteletek.

Vasárnap, július hó 16-án reggel 7 órakor német szentmise szentbeszéddel; 9 és 1/2 12 órakor csendes szentmisék. 10 órakor nagymise. Este 7 órakor litánia.

A jövő hét hétköznapijain reggel 8 órakor van szentmise.

Hétfőn, jul. 17-én 8

órákor hálaadás.

Kedden, 18-án † Toller Ferencért szentmise.

Szerdán, 19-én Requiem Horváth Lajosért.

Temetés.

Július 13-án Jahner György temetése. 75 évet élt és a szentségekkel ellátva távozott az Örök Birodásba. Az örök világosság fényeskedjék nekik.

Esküvők.

Július 15-én délután 1/2 6 órakor Bayer Ferenc és Niderkircher Magdolna esküvője.

Július 16-án délután 5 órakor Niederkirchner Nándor és Ulrich Teréz esküvője.

Július 22-én délután 6 órakor Piller Ferenc és Steinschitz Ilona esküvője.

Isten vezérelje őket életük útjain.

HIREK

— **Jantsovits Jenő rendőrtanácsost** a Kormányzó ur öfömméltósága rendőrfőtanácsosi címmel ruházta fel. A kiváló köztisztviselő kitüntetésére osztatlan örömet keltett az egész városban.

— **Dr. Káldor Adolf tisztiorvos** 1 havi szabadságra távozott. Helyettese dr. Demjanovich Andre, aki a t. orvos lakásán (Budafok Beniczky Ferenc-utca 6. sz.) tartja hivatalos és magánrendelését.

— **Kinevezések a miniszterelnökség sajtóosztályán.** A magyar sajtó körében általános örömet keltettek azok a kinevezések, amelyek a miniszterelnökség sajtóosztályának négy kiváló tagját érték. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Komjáthy Aladár dr., Bodrogyó Zoltán dr., Bókay János dr., és Torma Domonkos dr. miniszterelnökségi sajtóelőadóknak és miniszteri titkároknak a miniszteri osztálytanácsosi címet adományozta.

hivogatná. Ezért nem szerepel Budafok, mint végcél sehol a turakönyvekben. Meg kell elégednie a közbeeső, helyesebben átvonulási hely szerény szerepével. Nincs a város háttérben, fent a fensikon erdő, vagy szabad térség, ahol letelepedni lehetne. Még csak valamire való csárda sem akad ott. Nem csoda, ha csak kóbor lézengő ritterek vetődnek el erre felé, akiknek semmi hasznát sem veszik. Pedig egészen jól be lehetne illeszteni Budafokot egy hosszabb, mondjuk Budaörsön át vezető turaut befejező állomása gyanánt. A város magas kultúrája és a közlekedési eszközökben való nagyobb választékoság egyenesen provokálja ezt a megoldást. Értenekek Önök a futballhoz?

— **Hogyne értenék!** Hiszen proficsapatunk is van! Ellenben a kérdését már kevésbé értjük.

— **Rögtön megértik.** Bizonyára azt is tudják, milyen nehéz kapásból gólt rugni. Már pedig körülbelül ilyen produkciót vártam tőlem, mikor mindjárt első látogatásom alkalmával azt kívánták tőlem, hogy Budafok turisztikai fellendítésére tanácsokat adjak. A jelentésből azt olvasom ki, hogy akkor mégis beletaláltam a kapuba. A professzor ur legalább is gólt ítélt. Az ő javaslata egyik az enyémmel: turista és hétvégi telep a plátón, modern strandfürdő lent, kellemes közlekedési vonal a kettő közt.

Ez lenne a bázis. A következő lépés lenne idecsődülési alkalmak teremtése. Felveti a gondolatot, hogy a barackszüretet kedves népiünnepellyel kellene megkezdenni, tartalmas, látványosságokban gazdag műsorral. Tavasszal is lehetne, amikor legszebb a határ, virágünnepély felé rendezni, talán a város fogadalmi napjához igazodva. Felhoz még sok mindenfélét a jelentés, ami nincs, de kellene — a professzor ur éles szeme még a szálloda hiányt is felfedezte, — de ezeket nem érek rá felsorolni. Inkább bemozdok a vannak-ot.

— Az alsós már nem divatos.

— **Gyorsan lejátszom a partit!** Időzavarba jutottam, mint a rossz sakkozó. A „vannak” alkategóriáit már nem is említem, pedig azok is vannak. Érték be egy szemelvényvel. A jelentés dicsérrel említi a hősköz szobrát. Gyönyörű alkotás! Van azután bűz is a szobor körül, ami nem méltó tömjénillat annak magasztos alapeszméjéhez. Amde most már rohanok ürökösnek elárvult nyájamhoz. Meglátják, késedelmekedésem Budafok valutájának romlását fogja okozni, ami nagyobb baj, mint a dollár zuhanása.

— **A mielőbbi viszontartás!** De a konferenciákat meg a dollárzuhanást hagyja máskor otthon.

Kapós.

Budafoki strófák.

Medárd ugyan elbánt velünk,

Ki hitte ez vajjon,

Hogy a babona beváljon

S a tudás megcsaljon.

Az egészéből mintha az a

Tanulság tűnnék ki,

Nem mindig bölcsesség, mi új

S nem mind rossz, mi régi.

Jó lett volna előlépni

VI-ba, V-be, igaz,

Amde hogy nem voltam köztük,

Abban is van vigasz.

Az ősz, vagy tar fejeket, rossz

Derekakat látva,

Azt mondom: ha lehetne, én

Inkább lépnék hátra...

Kitűnő a mi strandfürdők,

Meg kell hagyni, remek.

Nem is tudom, mit simpfelnek

Rajta az emberek.

Nagyszerű! Melléje még egy

Gőzfürdő kell csupán,

Hogy legyen hol fürdeni a

Duna fürdő után!

A későn jött nyár jóformán

Meg sem melegegett,

Ma elém fujt már a szél egy

Sírga falevelet.

Július van még, aratnak,

Nap sűt, madár dalol

S mégis Szeptember már halkan

Elindult valahol.

— **Esküvő.** Piller Ferencz és

Steinschitz Ilona folyó hó 22-én

délután 6 órakor tartják esküvőjüket

a budafoki rk. templomban. Minden

külön értesítés helyett.

— **Az elmúlt szombaton és**

vasárnap (július hó 8-án és 9-én)

tartotta a Keresztény Ifjak Egyesülete

kirándulását Balatonudvariba Antal-

telepre. Kellemes utazás után érke-

zett meg Antaltaltelepre a mintegy

50 főnyi kiránduló társaság szom-

baton délután. Este 8 órakor Czer-

mann Lajos alelnök üdvözlő szavai

után az egyesület műkedvelő gár-

dája, a szavaló kórus és a cser-

készcsapat szórakoztatta műsoros

est keretében a kirándulókat és a

környékről nagy számmal megjelent

vendégeket. A hangulatos műsor

után kezdődött a tánc. Ugy a kirán-

dulók, mint a környékbeli vendégek

jó hangulatban a reggeli órákig

maradtak együtt. A szombati est és

a vasárnapi fürdés kellemes emlékei

után a közös elhatározással

érkezett vissza az egész kiránduló

csapat, hogy az egyesület augusz-

tusi kirándulásán is részt ohajtanak

venni.

— **Budaörsön Levente Ott-**

hont avatnak július 16-án. Az Ott-

hont, amely a Liget-utcában külön

házban kapott helyett, 2 teremből

áll, amelyek Herzog Pál igen szép

irredenta falfestményeivel vannak

diszítve.

— **Az iskolai beiratásokhoz**

szükséges szegénységi bizonyítvá-

nyok tekintetében felhívja a város

azokat, akiknek ilyen bizonyítványra

van szükségük, hogy annak a vá-

rostól való igénylését ne hagyják az

utolsó napokra, hanem kiállításuk

iránt tegyék meg jóelőre a lépéseket.

A szegénységi bizonyítványokat a

városi hatóság a legalaposabb meg-

birálás után adja ki. Minden igény-

lőnek érdeke tehát, hogy a szegény-

ségi bizonyítvány kiállítására vonatkozó

kérelmét a szeptemberi torlódás el-

kerülése végett mielőbb nyújtsa be.

— **A barackakció** napi szállítmánya állandóan tul van a 100 métermázsán. Ma már főként csak összibarackot szállít a társulat. Az elért árak az elsőrendű áruknál elég magasak, de bizony a korán érő fajták között sok félig fejlett és vizizű volt, amelyek természetesen csak alacsonyabb árakon voltak értékesíthetők.

— **A nyári meleg** beköszöntése megint aktuálisá teszi Budafok egészségügyének egyik rendezetlen pontját, a házi szemétdöbröket és dombokat. Különösen a belváros és a hegyi részek kisudvaru házaiban büzlenek ezek a szemétdöbrök és szemétdombok. Budafokon nincs hatóságilag megállapítva, milyennek kell lenni ezeknek a házi szemétyűjtő helyeknek, mikor kell kihordatni az összegyűlt szemetet s hogyan kell gondoskodni a fertőtlenítésről. Némelyik udvar valóságos döglétes bűzöket áraszt a forró napokban. Különösen ott, ahol valamiféle állatot is tartanak. Igazán itt volna az idő arra, hogy városi mi-voltunkat a személtakarítás intézményes megoldásával is bizoyitjuk.

— **Az Országos Társadalombiztosító Intézet Igazgatósága** megállapította, hogy egyes munkaadók üzemeikben oly munkavállalókat is foglalkoztatnak, akiket az illetékes iparhatóságok mint segédeket tartanak nyilván, de az OTI-nál nincsenek bejelentve. Az üzemtulajdonos ezeket a munkavállalókat állítólag azért nem jelenti be az OTI-nál, mert velük oly szerződése van, amelynek alapján az illetők az üzemnek nem alkalmazottai, hanem a tulajdonosnak munkatársai (csendes társak ipari jogositvány nélkül). Az OTI igazgatósága az ilyen esetekben a hatóságok közbelépését fogja igénybe venni s ezekre tekintettel az ipartestület figyelmezteti a munkaadókat a beállható súlyos következményekre, melyekkel a bejelentés elmulasztása jár.

— **A budapestvidéki pénzügyigazgatóság** féléves jelentése szerint Pestvármegye északi részében az idén több közadó folyt be, mint a múlt év első 6 hónapja alatt. A déli részen, ahol jobbára mezőgazdasági területek fekszenek, rosszabb az adófizetési mérleg. Érdekes, hogy Budafokot egyik követendő példa gyanánt állítja a jelentés a többi városok és községek elé. A jelentés szerint Ujpesten 84, Rákospalotán 70, Budafokon pedig 65% folyt be eddig a hátralékokból.

— **Az árvaszéki kölcsön szabályrendelet** jóváhagyása óta meglepetéssel észlelik az illetékesek, hogy az árvapénzek iránt nem valami nagy az érdeklődés. Eddig mindössze egy esetben folyósított az árvaszék ingatlankölcsönt. Talán nincs szüksége az embereknek pénzre, vagy drága az árvapénz? Nem ez az ok, hanem az, hogy az árvaszék csak első helyen történő bekebelezésre ad pénzt és a kölcsön biztosítása körül a skonpulózitásig menő óvatossággal jár el. Ez helyes is!

— **A gyógyszerári éjjeli szolgálatot** páratlan napokon a Kigyóhoz címzett Varsányi-féle, páros napokon pedig a Szentlélekhez címzett Tamássy-féle gyógyszerár teljesíti.

Lesz-e nyár?

Sirius mester a múlt év november havában megjósolta, hogy az 1933. esztendő tavasza és nyara esős és hűvös lesz. Annak idején nem igen figyeltek rá az emberek erre a prognosztikonra, amely így bevágott. Ide s tova a nyár harmada már elmúlt, — de a jó melegnek még nyoma sincs, sőt a medárdusi zivataros időszakból pár nap van még hátra.

Hogy az a kellemetlen, forróság nélküli nyár milyen károkat okozott a gazdasági életben, azt minden ember érzi. Nemcsak a termés körül vannak bajok, hanem a tönkrement szezonegyszisztenciák ezrei szenvedtek hihetetlen károkat.

Sajnos, a helybeli kereskedővilág körében is roppant veszteséget okozott a meleg nélküli nyár. A kereskedők berendezkedtek a legjobb évszakra és minden számításukat keresztülhuzta a hűvös és zivataros időjárás. Az üzletekben, mint ahogy bennünket informálnak, nagy értékű nyári ruházati s más cikkek vannak raktáron, ami most eladhatatlan. A megvásárolt áruk itt maradnak a kereskedők nyakán, ellenben a kötelezettségek teljesítését a kereskedők nem tudják elodázní a rossz idő dacára sem.

Hogy csak a rengeteg kötött-szövött árukról szóljunk, az mind megmaradt a boltokban. Az eső megölte a strand-szezon, senki se vesz fürdőcikket, nem kell a vászonruha, sem a könnyű cipő. — Minden kirakat tele van ezekkel a cikkekkel, de a közönség teljesen tartózkodó ezekkel szemben.

Minek a pénzt kiadni — mondják — hiszen úgy sem lesz az idén nyár.

Kereskedőink mind abban bízhatnak, mégis csak lesz nyár az idén is. Lesz!

— **5 világrész visszhangzik** a dicsérettől, mellyel az Aspirin-tablettáknak adóznak. A 33 év óta mindig ismétlődő eredmények igazolják, hogy az Aspirin-tabletták a leghatásosabb szer mindennemű hűlés, járvány, reuma, csusz, zsába, azonkívül fej- és fogfájások ellen, anélkül, hogy a szívre káros hatással volnának. Könnyen elképzelhető, hogy ilyen kitűnő szer állandó utánpótlásnak van kitéve. Ügyeljen azért az eredeti csomagolásra, a „Bayerkeresztrel“, mert hamisítványok gyakran hatástalanok, sőt sokszor károsak.

— **A budafoki Oltáregylet Virágestje.** Jól sikerült virágestét rendezett a budafoki oltáregylet vasárnap, július 2-án a Sörházkertben. Az est szónoka P. Szabó Pius tábori esperes volt. A virágest jóvödelmét a Budafokon építendő második templom helyén felállított keresztre fordítják.

GSCHWINDT
KONZERV
SZESZ
ÉS LIKÓR
VILÁGMÁRKA

SPORT

A hoinapi atlétikai verseny a Magyar Atlétikai Szövetség rendelkezése értelmében nem Budafokon, hanem Pestújhelyen folyik le. Budafokon az ősz folyamán lesz egy nagyszabású, érdekes atlétikai verseny.

Minden csütörtökön délután 1/2 5-től estig a BIK sportpályán tartózkodik Lichtnecker Ferenc, a Magyar Atlétikai Szövetség kerületi trénera, aki a gyakorlatozóknak utbaigazitásokkal és tanácsokkal szolgál. A neves atléta oktatása kétségkívül hozzá fog járulni ahhoz, hogy fiaink a különféle versenyeken a siker minél nagyobb reményével mérkőzhessenek.

Budaörs—Törökbálint tennisz mérkőzés volt a héten a törökbálinti szanatórium szép pályáján. Eredmények: Albecker B.—Müller L. 6:2, Lakner Gy.—Grimm J. 6:1, Lakner Gy., Albecker B.—Müller L., Grimm J. 6:1, 6:0, Hölle Sz., Lakner Gy.—Dekány J., Grimm I. 3:6, 4:6. Végeredményben Budaörs győzött 3:1 arányban.

— **Ipari kontárak feljelentése körül**, amióta a közigazgatás egyszerűsítése érdekében a rendőri büntető bíróságok az iparkihágási feljelentéseknél a magánfeleknek felbezési jogot nem engedélyeznek, azóta a kontárügyek tárgyalása sokszor fokozottabb elégedetlenséget kelt. Kívánatos ezért, hogy amennyiben valaki ellen iparkihágási feljelentést akarnak tenni, azt az ipartestületen keresztül terjesszék elő és feljelentőként az ipartestület, mint törvényes szakképviselő szerepeljen, mert ezáltal lehetővé válik az, hogy az ipartestület a jogorvoslati eljárást végig igénybe vehesse és a kontár elvegye méltó büntetését. Az ipartestület mindennemű jogosulatlan iparüzési ügyben készséggel veszi fel a panaszt, haladéktalanul fellép, mint feljelentő és végig képviseli az ügyet, anélkül, hogy a panaszost a perbe bevonná. Az eljárás eredményessége érdekében azonban szükség van arra, hogy a panaszlott ügyekben kellő adatokat bocsássanak az ipartestület rendelkezésére, ebben az esetben a kontár meg nem menekszik a törvény sujtó kezétől.

Krist Károly Ferenc

irodaja

Budafok, Anna-utca 21.

Az orsz. földbirtokrendező bíróság engedélye alapján vesz, elad és közvetít: házat, telket és földbirtokot.

Mint az **Első Magyar Általános Biztosító Társaság** budafoki képviselője, **felvesz mindennemű biztosításokat** a legmáltányosabb feltételek mellett.

— **Pestkörnyéki hírek.** Pestszenterzsébet most alkudozik villanyvilágítási társaságával az áramszolgáltatási koncesszió meghosszabbítása tekintetében. A társaság hajlandó 300 ezer pengőt és 280 ezer pengő névértékű Speyer-kötvényt adni a 20 éves meghosszabbításért. Az ajánlat most kerül a város képviselőtestülete elé.

Permetező anyagok

budapesti áron kaphatók
vitéz Hidy illattárban.

SEYBOLD KITÜNŐ PALACK ÉS HORDÓBOROK

ALAPÍTÁSI ÉV 1882

— **Megszünteti a kövezetvámot** az utügyi törvény tervezett reformja. Több mint 1000 helyen szednek a közületek vámot Magyarországon. Ez a középkori izü pénzbeszedés nem valami nagy szimpátiának örvend közlekedési körökben. Mindenesetre azonban eddig jelentős bevételi forrásul szolgált a vámszedési jogot bíró közületek számára. Az utügyi reform a nagyforgalmu utakat mind állami uttá akarja minősíteni s a közületek utfenntartási köteletségén így könnyíteni. A probléma természetesen egyáltalán nem egyszerű, mert a legtöbb közületben igen számottevő jövedelmet jelent a kövezetvám és ebből a jövedelemből fedezik az utfenntartási költségek javarészét. Ezek a közületek azután igen kellemetlen helyzetbe kerülnek, ha ez a jelentékeny jövedelmi forrásuk szinte márról-holnapra elapad. Az új utügyi tervezői világosan látják ezt a körülményt és az új törvényjavaslat gondoskodik arról, hogy a közületek a kimaradt jövedelem helyett más olyan jövedelemhez jussanak, amelyből az utfenntartási kiadásait fedezni tudják.

— **A hétvégi szünetnek** az ipari és kereskedelmi körökben való érvényesítése terén Fabinyi kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarák útján akar eredményt elérni. Azt szeretné, ha az egyes érdekeltségek maguk között állapodnának meg abban, hogy szombat déltől hétfőn reggelig munkaszünet legyen. Amennyiben meg egyezés nem jön létre, a miniszter rendeletileg fog intézkedni.

Törley pezsgő

Házhely és földbirtok

kimérést, parcellázást, területhelyesbítést vállal, szomszédok között fölmerülő meggyevitakat elintéző, új fölméréssel kapcsolatos panaszokat megelőzésre bonyolít le, városzabályozási vonalat kijelöl:

Hetyey Gyula

okl. mérnök, Pestvidéki kir. Törvényszék hites szakértője

BUDAFOK, Hosszúhegy-utca 14. szám.

HAGGENMACHER-SÖR

Önműködő villamosüzemű házi vizellató berendezés

— **Viztartány nem szükséges.**

2—3 légkörnyomású állandóan friss vizet szolgáltat. Kertlocsolásnál cca 12 méter vizsugár.

6 m. mély kutnál 25 m. összemelő magasságig 1 köbméter viz emelési költsége cca 16 fillér.

Beszerezési ára 550 P-től kezdve.

Mély kutakhoz különleges elrendezések.

Beszerezhető részletfizetésre is a

BUDAFOKI VILLAMOSSÁGI R-T.

üzletvezetőségénél Budafok, Apponyi-ut 29.